

# 法國里昂高等商學院(EMLYON)

## 交換學生電子報二

---

財務管理所 黃凱偉

2016 年春季

不知不覺，在法國已經生活了一多月了，很多事情也逐漸地習以為常了，緩慢的生活步調、高昂的物價水準、準時的公車…等，這裡要小小抱怨一下，法國人不只生活步調緩慢，有時候行政效率真的是非常低落，常常一件很簡單的東西都要弄好幾天或跑好幾趟，而且不只是公部門如此，私部門像是銀行也是這樣，在開戶的過程中不僅要事先預約，且在完成表單填寫後，還要等待好多天讓他們進行作業，因此我為了一張銀行卡足足等了 2 週。跟台灣比來，效率真的差的有點多。

學校課程上，倒是沒有什麼太多的問題，雖然說是由法國人英文授課，但是教授們的英文都非常好，令我比較印象深刻的大概就是幾乎每一堂課，教授一定會點名，而且 2 次沒到就直接以 0 分計算，這跟印象中隨興的法國人實在有點差距。另外，上課方式也都是比較會跟學生有所互動，老師常常會提出問題，外國學生也比較不像台灣學生那樣都不說話，反而是都會信心滿滿的闡述自己的觀點，這讓來自亞洲的我有點自嘆不如，常常都會擔心自己的觀點不正確或是英文不夠好，反而不敢發言，但事實上，外國學生也常常會有錯誤的觀點，但依然勇敢舉手，我認為這是亞洲學生所缺乏的積極性。

現在時間是 2 月份，剛好是過農曆春節的時候，然而學校當然不會因為農曆春節就放假囉，而且當然也不會有什麼特別活動。慶幸的是宿舍裡有大陸人和一些華裔的學生，所以大家就在除夕夜的時候聚在一起圍爐，儘管沒有重要的紅包，但也算是也過節的氣氛啦。